Mettre en évidence la tension superficielle

Mise en situation
Pourquoi les araignées d'eau flottent ?


Mode opératoire

1. Sur un anneau métallique, fixez deux brins de fil de coton (voir schéma 1).

2. Versez un peu d'eau savonneuse dans la soucoupe.

3. Trempez l'anneau métallique dans la soucoupe remplie d'eau savonneuse, sortez l'anneau  et vérifiez qu'un mince film d'eau savonneuse recouvre toute la surface de l'anneau métallique.

4. Percez avec la pointe entre les fils AB et AC. Représentez ce que vous observez sur le schéma 2.

5. Percez entre le fil AB et l'anneau, puis entre le fil AC et l'anneau. Représentez ce que vous observez sur le schéma 3.

Observation
Lorsqu'on perce le film d'eau savonneuse entre les fils AB et AC, les fils se détendent en formant des arcs de cercle, dirigés vers l’anneau.

Lorsqu'on perce le film d'eau savonneuse entre le fil AB et l'anneau, puis entre le fil AC et l'anneau, les fils se tendent sur une certaine longueur.

Conclusion
Les fils se tendent sous l'action de forces dites de tension superficielle.

Les forces de tension superficielle apparaissent à la surface de séparation entre le liquide et le milieu extérieur. Elles sont dirigées vers le haut du liquide et tendent à réduire la surface du film savonneux.

[image: image1.png]



Découvrir les agents tensioactifs

Mise en situation

Pourquoi un savon nous permet de nous laver les mains et d'enlever la saleté ?
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Mode opératoire

1. Rincez le cristallisoir à l'eau pure afin d'éliminer toute trace de détergent.

2. Remplissez le cristallisoir d'eau aux deux tiers.

3. Saupoudrez la surface de séparation eau-air de poivre moulu.

4. Ajoutez une goutte de liquide vaisselle au centre.
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Observation

Avant l'ajout de liquide vaisselle, le poivre se répartit ............. à la surface de séparation eau-air.

Lors de l'introduction d'une goutte de liquide vaisselle, le poivre est ................ vers les bords du cristallisoir. Des grains de poivre ............ au fond du cristallisoir.

Conclusion

La goutte de liquide vaisselle abaisse a tension superficielle au centre du cristallisoir, provoquant la ...................... ou l'immersion des grains de poivre.

Le liquide vaisselle ..................... les forces de tension superficielle : c'est un agent tensioactif.







